

多位香港问题权威专家热议——

香港特别行政区行政长官选举平稳有序、意义非凡

香港特别行政区第六任行政长官选举5月8日顺利举行，李家超高票当选。多位香港问题权威专家接受新华社记者采访时指出，这场重要选举意义非凡、影响深远，选举过程依法依规、公平公正、平稳有序，选出的行政长官人选符合中央标准和香港市民期待，充分彰显新选举制度的先进性、优越性，相信新一任行政长官定能带领香港社会开启由治及兴、良政善治新篇章。

行政长官选举充分彰显新选制先进性优越性

“此次选举是在香港新选制下继选委会选举、立法会选举之后的首次行政长官选举，标志着新选制全面落地。”全国港澳研究会副会长、中国社科院台湾港澳研究中心主任黄平说，这场选举是严格落实“爱国者治港”原则的生动实践，确保选出贤能爱国者治理香港。新选制下的三场选举共同为香港落实中央全面管治权和“爱国者治港”原则，确保“一国两制”行稳致远，奠定了坚实基础，对香港开启良政善治具有重大而深远意义。

全国港澳研究会副会长、中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说，此次选举过程依法依规、有序平稳，参选人全力竞选，与社会各阶层、各行业人士充分互动交流，听取各方意见，选举气氛民主团结和谐，展现出香港社会共同破解难题、盼望开新篇的崭新气象。选举过程和结果彰显，新选制是符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度，为香港实现长治久安和长远发展提供了有力制度支撑。

香港特区政府前中央政策组首席顾问邵善波说，新选制下，选举委员会规模扩大到1500人，吸收了更多不同背景的人士，覆盖面更广、代表性更强，确保选出的行政长官能代表香港社会整体利益和国家利益。新选制

有利于维护行政主导，提高政府施政效率，使香港集中精力发展经济、改善民生、增强竞争力。“香港将告别过去争论不休、议而不决的政治乱象，未来发展令人期待。”

行政长官当选人符合中央标准和香港市民期待

全国港澳研究会副会长、中国人民大学台湾港澳研究中心主任齐鹏飞指出，香港要达到良政善治，首要条件是政治稳定，要有高效贤能的特区管治团队，尤其是行政长官的施政能力要符合中央标准和社会大众期待。从李家超的履历经验、过往业绩、品质作风、政纲政见等方面综合观察，他立场坚定、勇于担当、务实有为、执行力强、谦逊亲民、善于团结，完全符合担任行政长官的要求。

在全国港澳研究会理事、中国社科院台湾港澳研究中心主任陈欣新看来，李家超作风踏实，提出的政纲立足于香港的实际情况，始终把香港发展和民生建设放在首位，强调在最短时间实现突破，直击香港社会发展的痛点，让香港市民满怀期待。

邵善波认为，当前，香港仍面临疫情未结束、经济待复苏、历史累积的房屋土地等问题，以及国际政经局势混乱等困难。“李家超作风务实，善于吸纳意见，新管治团队能带领香港各界一同解决难题。”他说。



5月8日，在香港会议展览中心，李家超挥手致意。新华社记者 王申摄

全国港澳研究会理事、“一国两制”青年论坛主席何建宗说，李家超提出“以结果为目标解决不同的问题”，令香港市民印象深刻。“这几个字比各种漂亮的口号更加有力，反映出其敢于做事、敢于担当，能带领新管治团队提升管治效能，加快解决深层次矛盾，为香港开创新未来添上加速度。”

香港站上新起点，发展前景光明

今年，香港将迎来回归祖国25周年。未来5年，是香港从由乱到治走向由治及兴的关键时期。专家指出，站在新起点上，新管治团队面临不少挑战，同时拥有更多更大的机遇，关键是要发挥好“一国两制”制度优势。

“香港国安法实施和新选制全面落实后，香港政治法律环境趋于稳定，同时在经济社会等方面仍存在一些深层次矛盾，例如住房问题突出，经济产业结构较窄等。”香港“一国两制”研究中心研究总

监方舟期待，新管治团队进一步促进香港产业多元化，创造一些新的经济增长点，为青年一代提供新发展机遇。

郭万达认为，“十四五”规划明确提出，支持香港八个中心、两个枢纽建设，帮助香港巩固传统优势，培育新优势。只要新管治团队增强对“一国两制”优势的认识，树立新思维，以解决问题为导向，推进与粤港澳大湾区其他城市的规则衔接、要素流动，利用好前海、横琴、北部都会区等重要平台，更深度融入国家发展大局，就能为香港拓展新空间、注入新动力。

“香港发展迎来新起点，李家超高票当选是良好开端。”黄平表示，中央坚定不移贯彻“一国两制”方针、支持香港发展，新一任行政长官和新一届特区政府要继续筑牢维护国家主权安全的底线红线，积极应对各种风险挑战和困难，善用国家的支持，抓住机遇，一定能够团结带领香港社会各界创造更璀璨的未来。

（据新华社北京5月9日电 记者石龙洪、周文其、陈舒、苏万明、刘欢）

国务院港澳办发言人：

美西方少数国家的聒噪阻挡不了香港由治及兴的发展大势

新华社北京5月9日电 国务院港澳办发言人5月9日发表谈话表示，香港特别行政区第六任行政长官选举结束后，美西方少数国家又急不可待地跳将出来大放厥词，抹黑这场选举，诋毁新选举制度，攻击中国政府对港政策，这只能是自曝其丑恶，阻挡不了香港由治及兴的步伐。

发言人指出，香港回归后，中国政府坚决贯彻落实“一国两制”方针和基本法，支持香港特别行政区依法发展民主，保障香港居民享有的各种权利，保持香港社会的开放多元特色。刚刚举行的第六任行政长官选举就是香港发展符合自身实际的民主制度的又一次成功实践。选举过程公平公正公开；选举行政长官的选委会委员来自社会各阶层、各界别、各方面，具有广泛代表性；社会参与广泛深入，充分彰显民主；选举议题聚焦发展和民生，形成变革求新的强大共识；当选人得到人们的普遍信任和支持，众望所归。这些生动事实绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人强调，中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者，没有任何人比我们更加珍惜“一国两制”，也没有任何人比我们更加坚定地维护香港的繁荣稳定和香港居民的民主自由权利。2019年香港发生的“修例风波”，在美西方的操纵和推波助澜下，给香港的安全稳定、经济民生、民主法治乃至市民的生命财产安全造成严重损害，成为港人永远的梦魇。任何不抱偏见的人们都已看见，随着国安法的制定实施和选举制度的修改完善，重回正轨后的香港，法治秩序恢复，营商环境改善，香港居民依法享有的民主权利和自由得到更加充分保障。这些生动事实也绝不是美西方少数国家偏狭无稽的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

发言人表示，美西方少数国家的政客罔顾自身民主、自由、人权的糟糕“成绩单”，一再拿民主、自由、人权问题对香港指手画脚、说三道四，说穿了，不过是为了打“香港牌”，以达到其乱港遏华的目的。但是，他们的这些聒噪动摇不了中国政府全面准确贯彻实施“一国两制”方针的意志，干扰不了香港发展符合自身实际的民主制度的实践，阻挡不了香港由乱到治、由治及兴的发展大势。

外交部驻港特派员公署：

香港由治及兴历史大势不容阻挡任何外部干预抹黑必将自取其辱

新华社香港5月9日电（记者孔维一）针对七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表就香港特区第六任行政长官选举说三道四，诋毁抹黑中央对港政策和香港特区新选举制度，粗暴干涉中国内政和香港事务，外交部驻港特派员公署发言人9日表示坚决反对和强烈谴责。

发言人指出，李家超高票当选为新任行政长官人选，充分反映香港社会对其高度认可。此次选举是一次展现新选制新气象的成功选举，展示出香港社会团结一心、奋发进取的良好精神风貌，再次以不容置疑的事实验证了新选制的先进性优越性。1400多名由各行各业选出的代表参与投票，既有广泛的代表性，也兼顾了不同行业、不同利益群体的平衡，是符合香港实际、有香港特色的全过程民主实践。

发言人表示，特区新选制全面准确贯彻“一国两制”方针和香港基本法，落实“爱国者治港”原则，构建发展具有香港特色的优质民主，充分保障港人当家做主，确保通过选举反映民情、民意、民心和民愿，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、间接民主和直接民主的高度统一，是广泛、真实、管用的民主。

发言人指出，反观一些西方国家所谓“民主选举”，实质上是金钱至上的“精英”选举和政治作秀，只关心选举周期、政党利益、集团利益，善于竞选而拙于施政，未从人民根本长远利益出发，造成政策短视、运作低效。这些自命不凡的国家无视自身民主制度的结构性缺陷，却自诩为“民主样板”，对他国的民主人权状况吹毛求疵、搞“群狼战术”肆意干涉他国内政，既丢了原本千疮百孔的体面，也必将自取其辱！

发言人强调，我们充分相信，香港新选制选出的爱国者治港队伍一定能够团结带领香港社会各界，同为香港开新篇，香港必将在新起点上再创新辉煌。任何妄想干扰破坏香港特区繁荣稳定的图谋都注定徒劳无功。我们敦促七国集团等政客尊重历史大势和时代潮流，恪守不干涉内政等国际法原则和国际关系基本准则，摒弃意识形态偏见，收起佛口蛇心的伪善面具，立即停止以任何形式插手香港事务和中国内政，立即停止破坏香港繁荣稳定。

国台办：

民进党当局拿香港说事的伎俩可休矣

本报北京5月9日电（记者汪灵犀）香港特别行政区第六任行政长官选举顺利举行，针对台陆委会对此说三道四，国台办发言人朱凤莲9日应询表示，香港特区第六任行政长官选举充分体现了“爱国者治港”原则，充分展现了“一国两制”强大活力，是发展香港特色民主的又一次成功实践。在香港由乱转治、由治及兴的历史大势面前，民进党当局拿香港说事的伎俩可以休矣！

朱凤莲指出，民进党当局之所以跳出来指手画脚、说三道四，就是因为“一国两制”在香港成功实践，使他们长期以来欺瞒岛内民众的嘴脸暴露无遗，使他们靠抹黑香港特区来谋取私利的骗人手段不攻自破。

国台办：

海峡两岸青年发展论坛将在杭州举行

本报北京5月9日电（记者任成琦）国台办发言人朱凤莲9日表示，第五届海峡两岸青年发展论坛将于5月11日在浙江杭州举行。中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱将应邀出席。两岸有关方面嘉宾、各界青年代表等约450人将参加论坛有关活动。

趁疫打劫，民进党再酿“快筛剂之乱”

张盼

台湾新冠肺炎疫情最近持续恶化，在防疫紧要关头，民进党当局却再次将防疫政策松懈，万般无奈的岛内民众只能奋力自救，快筛试剂需求激增，然而“一剂难求”。继口罩、疫苗后，民进党当局再酿“快筛剂之乱”，他们一面抗拒大陆帮助和台湾民间捐赠，一面暗中勾结岛内亲绿营的厂商借疫谋利，其卑劣行径无异于谋财害命！

岛内新冠确诊人数近日持续攀升，单日新增确诊病例已破4万且有愈演愈烈之势，台湾有关机构和人士迫切希望民进党当局及时采取措施封堵防疫漏洞。民进党当局却不思严防疫情扩散，反倒将此前饱受诟病的防疫政策再度放宽，致使岛内防疫“形同虚设”。

民进党当局防疫不力，台湾民众只能设法自救，快筛试剂一时间成为刚需。可民进党当局既没做好物资储备，面对快筛试剂抢购潮，竟又破罐子破摔，索性推出“限购令”。

岛内民众原本起早贪黑大排长龙、跑二三十家药局都抢不到的快筛试剂，这下更没了保障。

有岛内人士分析，若按台湾目前的快筛试剂供应情况，台湾人均排队约30天才能买到，民进党当局此举如同放任疫情扩散，台湾民众如何能自保？！救人如救火，如果有人愿意提供快筛试剂，那当然多多益善。不料，民进党当局一概拒之门外！

大陆方面表示，愿尽最大努力帮助广大台湾同胞尽快加强疫情防控，协助台湾获取抗原检测快筛试剂。面对来自大陆的善意和爱心，民进党当局恩将仇报，竟污蔑大陆“借此大搞刺激分化”。台湾前“卫生署长”杨志良有意捐赠1000万剂快筛试剂，该试剂效果可靠且获欧盟认证，上百个国家和地区都在使用，只因工厂设在浙江，民进党当局便趁机大做政治文章，以“大陆制造”的理由拒绝接受。

防疫大事生死攸关，民进党当局却一再打政治算盘，其冷血自私令人发指。当被问及快筛试剂难求、是否考虑去排队购买时，台湾防疫指挥官陈时中竟然回应：“我有快筛试剂干嘛排队。”

疫情如同照妖镜，不仅照出民进党当局的麻木不仁，更照出其借疫谋利的卑劣齷齪。台湾舆论痛批，民进党当局以台湾民众税收编列8400亿元（新台币，下同）纾困预算，采购的快筛试剂为何不愿免费提供给民众？况且岛内快筛试剂进价成本平均不过50多元，民进党当局却要高价售卖，分明是“以疫谋财，霸凌全民”。

民进党当局选定的快筛试剂供应商也大有蹊跷。拿下16.5亿元试剂大单的公司，被台媒曝光其前身是仅有200万元资本额的小吃店，且近年弊案缠身、登记店址人去楼空。资质明显存疑，却因身为“绿友友”（绿营友好企业）得以蒙混过关。

民进党当局近日紧急核准首单唾液快筛试剂输入，获批企业负责人又正是岛内自产“高端疫苗”高层。此前民进党当局为了帮“高端疫苗”获得岛内垄断地位，即使该疫苗迟迟研发不出、效果备受质疑，仍提前大量预订、强迫台湾民众使用，为此长期严防死守其他疫苗进入，不论大陆援助或是岛内团体、企业、个人捐赠，统统拒之千里，终被戳破“推高股价、官商勾结”的肮脏内幕。

从疫苗到试剂，民进党当局故伎重施，为了帮助特定厂商获取垄断地位不择手段，结果导致疫情不断蔓延。拿台湾民众身家性命炒股票，强迫其沦为岛内不成熟疫苗试验品，催促其为高价试剂埋单。在民进党当局的政治防疫下，真不知道台湾民众还将承受多少无妄之灾。

日月谈

鲁迅青少年文学奖香港赛区征文启动

据新华社香港电（记者查文晔）为庆祝香港回归祖国25周年，第十三届鲁迅青少年文学奖香港赛区征文近日正式启动，香港大中小学及35岁以下青年均可免费参加。征文活动截止日期为6月15日。

此次比赛旨在发现并培养优秀的香港青少年文学创作者。鲁迅青少年文学奖以“尊重母语、学习语文、独立思考、培养韧性”为宗旨，是全国顶尖的青少年文学创作评选活动。

此次比赛含金量十足，香港赛区写作比赛的特等奖、一等奖作品将被选送参加全国总决赛；入围总决赛的香港赛区选手可参加北京或上海文学夏令营。

香港赛区的比赛分为小学组、初中组（中一至中三）、高中组（中四至中六）及青年组。作品须为原创，且未曾公开发表。

征文结束后，香港赛区评审团将评选入围复赛作品，入围复赛的选手需要到指定地点进行现场作文。小学

组、初中组、高中组及青年组各决出特等奖1名、一等奖3名、二等奖5名、三等奖6名、优秀奖10名，同时决出最积极参与学校奖、最佳指导教师奖等奖项。

本次比赛由鲁迅青少年文学奖香港组委会主办、香港优才及专才协会、大公文汇全媒体新闻中心承办、九龙地域校长联合会、香港岛校长联合会、新界校长会、中华教育文化交流基金会、香港文化创意产业发展基金会为合办机构，香港青少年知行书院为执行机构。香港赛区写作比赛部分获奖作品还将在大公文汇新媒体平台刊发。

鲁迅青少年文学奖从2009年开始，已成功举办十二届，累计参赛人次逾1000万。2021年，鲁迅青少年文学奖首次设立香港赛区，以弘扬中国文学艺术为宗旨，积极加强香港青少年历史及文化交往，促进香港与内地青少年广泛交往、全面交流，吸引更多港澳青少年来内地交流学习，增强对祖国的向心力。



台创园里育苗忙

近年来，浙江省台州市仙居县引进高效设施农业栽培技术，为农户提供优质低价的各类蔬菜品种种苗，带动农民增收，助力乡村振兴。图为仙居县台湾农民创业园内，一家蔬菜育苗基地的农民在嫁接幼苗。

王华斌摄（人民视觉）